

# 人口老龄化加速 养老机构普遍 低小散 中高端养老缺口巨大

式。乐清养老机构总体上档次偏低，只能提供吃住等托底性照护，不适应现代老年人多元化的养老需求。

我们在走访中发现，乐清市养老机构整体处于初级养老服务的发展状态，养老产业至少落后于发达地区将近10年时间。委员范明建议，政府要主动参与主导养老机构市场化的运营模式，加大对公办养老机构环境、服务质量的提升力度，有效改善公办敬老院环境差、管理落后的局面，有条件的要转型升级为中高端护理型养老机构。全面推动公办敬老院 公建民营 改革，培育形成一批专业化养老服务机构。

## 养老产业亟待转型升级

我市有6.5万离退休、企业退休人员，以及众多的中小企业主，有较大的中高端养老需求，市场需求巨大。但委员们发现，截至2016年，乐清市有7648张养老床位，基本为公办敬老院、低小散的民办养老机构，以及宗教所属的公益性养老床位，缺乏中高端养老机构。特别是养老机构内专业人员严重缺乏，中高级养老护理员、康复人员基本上空白。近年来，政府虽然出台了一些政策鼓励中高端养老产业建设，但实际操作中往往借养老产业之名进行变相房地产开发。

委员蔡正敏建议，加大乐清市中高端养老的有效供给，促进乐清市养老产业的全面发展，为老年人提供宜居、宜养、宜学、宜乐的综合养老社区，是养老产业转型升级的有力突破口。可以借鉴省内中高端养老项目布局紧靠生态旅游区的特点，紧紧依托乐清的生态美丽乡村、雁荡山风景区等周边区块进行中高端养老机构规划布局，提供有效供给，让生态环境成为最优服务。蔡正敏认为，可鼓励民间资本积极参与到专业养老服务设施建设领域中来，加



市政协近年有关养老方面的履职建言。  
刘言勇 摄

大对中高端养老产业项目的支持。可考虑利用PPP项目，负责专项区域的中高端养老产业项目或在原有扩展条件比较好的乐成城北、淡溪四都、大荆、龙西等公办养老机构基础上进行提升改造，再由政府将养老机构的经营权过渡给投资人，由投资人来具体负责机构运营。

## 大力推进 医养结合

昨日，乐清日报全媒体记者来到市区民营邦尔中西医结合医院，该院进行 医养结合 创新转型，设立了48张床位的养老区，为失能、半失能、基础疾病严重的老人提供医疗护理。

养老区护士长叶海燕介绍，目前该区入住44名老人，其中大部分是患有慢性病和基础性疾病较严重的老人。养老区配备了医生、专业护士和护工，为老人提供医疗护理、生活照料和无障碍活动为一体的医养融合服务。

叶海燕称，目前一名老人入住的费用一个月为3000多元，但 医养结合 服务无法纳入政府医保，只能由病患自己支付，这样导致家庭条件不好、需要特殊护理的老人因为承担

不起费用而无法入住。目前乐清市的养老机构和居家养老服务照料中心，为老年人提供生活护理服务、精神心理服务和老年文化服务等，但对患有慢性病、易复发、残障等老人无法提供医疗保健服务。

这一现象，政协委员在近几年的调研视察中已经多次进行讨论，如何让 医养结合 模式在乐清大面积铺开，委员们积极建言。

委员郑红红建议，可盘活社区卫生中心的医疗资源，推动其与辖区内的养老机构、居家养老服务照料中心和家庭服务对接，为高龄、重病、失能、部分失能等行动不便的老年人，提供定期体检、上门医疗、保健康复、心理疏导等服务，结合基本公共卫生服务的开展为老年人建立健康档案。

此外，针对目前民营医院床位利用率不高的现状，建议将民营医院的空闲床位改造成养老护理床位，使医疗服务与养老护理有效结合。政府部门开通 医养结合 服务医保绿色通道，为老人报销一定比例的医养服务费用，让真正需要 医养结合 的老人能得到有效照料。

## 「括苍英雄故里行」

# 昔日家园遭烧抢 如今遍地是洋房

乐清日报全媒体记者 林一笑

行走在岭底的泽基、张庄和南充这些山村，山峦叠嶂，满眼翠绿，各种风格的乡间别墅和高楼，彰显着老区人民蒸蒸日上的生活。

70多年的时光流逝，如今在这三个村庄早已找不到被大火肆虐的痕迹。但对于村里上了年纪的人来讲，那场大火没齿难忘。

现年82岁的张庄村村民周序通，一提起72年前的那场大火，他神情凝重：我那时才9岁，怕被国民党报复，和村民们都逃到山上躲起来，结果等国民党放火撤离后，回来一看，整个村子被烧个精光，鸡鸭牛羊被牵走了，谷仓空了，所有家什都被毁，我们没地方睡、没东西吃，就用山上的竹子和茅草搭棚居住，那种苦和凄惨到现在都忘不了。

1945年4月12日，周丕振率第四中队坚持在以正江山为中心的永乐边境，与顽军周旋。4月15日，顽军1000多人包围了山面乡（现岭底乡）游击根据地，先将泽基、南充、张庄三村群众的粮食、牲畜、衣服、棉被等全部抢光。接着，三村同时被点燃起火，国民党下令不准任何人救火，一经发现，当场枪毙。

就这样，三村群众眼睁睁地看着家园被大火吞噬，2052间房屋在一日之内全部化为灰烬。

泽基村86岁的老党支部书记周衍来14岁就投身革命，当上儿童队长，他说国民党在放火烧三个村庄之前，已经放了好几把火，第一次烧了村民周序通的家，因为他家给游击队办夜校；第二次放火烧了游击队长周丕振的家；后来又烧了刘成章、刘成光英雄两兄弟的茅草房及杨家田自然村周炳杰的房屋。

但根据地群众不但没有被吓倒，反而更加坚定了跟着共产党走的决心。村民们记得，一村民从废墟里扒出未烧尽的粮食，用三块石头垒了一个简易灶，准备烧点饭。周丕振见状，大声对乡亲们说：只要人还有，房子能重新造起来，粮食能重新种出来，革命一定会成功！

三个村庄的村民在游击队的帮助下，清扫废墟，搭起简易草棚，重建家园，生产自救，冒着生命危险为地下党组织、游击队送信、带路，提供供给，掩护救治伤员等，坚持斗争直至革命胜利。

昔日交通不便、海拔四百多米的张庄村如今已成为花园式新农村，被评为省级全面建设小康示范村。

张庄村超过九成的村民在外地经商，大部分青壮年都在北京从事房地产、服装等生意，很多村民致富后，老家的房子盖得特别气派。村干部介绍，沿着洁净整齐的村道，只见路两旁的乡村别墅盖得一幢比一幢豪华与漂亮，很多房子还带私家花园。泽基和南充等岭底的村民也都纷纷脱贫致富奔小康，过上了今非昔比的好日子。

# 二郎神 栽给了 哮天犬

本报讯（乐清日报全媒体记者程遥 通讯员洪茜）头上纹着一只天眼，行窃时还带着一只小黑狗，这活脱脱是小偷界的二郎神和哮天犬。日前，北白象派出所民警抓获两名涉嫌盗窃犯罪嫌疑人，可他们行窃的过程，却让人哭笑不得。

近日，北白象派出所民警接到群众报警称，自己停在北白象镇一大榕树底下的助力车被盗。

在查看监控视频时，民警发现有意思的一幕：两名盗窃嫌疑人在盗窃现场，有一只小黑狗一路尾随，就像是为他们 站岗放哨。

这只小黑狗很有特点，尾巴是扇形的。民警走访案发地和犯罪嫌疑人落脚点附近时，偶遇了这只小黑狗，民警一眼就认出了它。它成了抓获犯罪嫌疑人的 功臣。

随后，民警就在附近蹲守，那天凌晨终于抓到了刚刚盗窃归来的两名嫌疑人。

有意思的是，民警发现，其中一

名犯罪嫌疑人额头上有一个类似于天眼的纹身，有点像西游记里二郎神的形象，而尾随他们的这只小黑狗也符合 哮天犬 的形象。我们同事就戏称这是一出小偷版的二郎神与哮天犬，没想到最后二郎神栽在了哮天犬身上。民警打趣道。

据了解，两名犯罪嫌疑人分别是小勇（化名）和小凯（化名），两人都是贵州人，今年16岁，两人因为缺钱一时兴起想通过盗窃助力车赚点 外快，小勇负责实施盗窃，小凯负责望风。其中纹着天眼的，正是小勇。

盗窃过程中跟随的小黑狗是他们邻居家的宠物狗，因为平时两人都会给小黑狗喂食，小黑狗便对两人产生感情，晚上见两人出门就一直跟着。

这条狗对认识的人很亲，但是见到陌生人就会叫，所以我们就带着他偷车，有人经过时它就会叫，我们就会停手。嫌疑小凯告诉民警。

经民警连夜审问，小勇和小凯对自己的盗窃行为供认不讳，并供认自



两人带小狗偷盗。

己除了这起案件，从9月下旬开始已陆续盗窃助力车共6辆。

目前，两人已被公安机关依法刑事拘留，案件还在进一步审理中。

# 越野车爆胎滚了两圈 修理费够买新车了

本报讯（乐清日报全媒体记者程遥 通讯员陈本美）因为爆胎，一辆买来不到20天的越野车翻了车，万幸的是人没事。

司机周女士现年22岁，是仙溪人，10多天前刚买了一辆新车。10月29日18时左右，周女士驾驶爱车从仙溪镇蔡家岭村往温州市区方向开。车子从家里开出不到500米远，经过下坡转弯路段时，右前轮突然爆了胎，失控的车子翻滚了两圈，被路边的石块挡住了才停下来，惊魂未定的周女士解开安全带从车窗爬出来，慌忙报了警。

交警大荆中队值班民警火速赶到现场，看到一名女士站在车旁，一辆白色越野车侧躺在路上，前挡风玻璃和车窗玻璃都已破裂，车身外壳已变形，有明显翻滚的痕迹。

当晚，车子投保的保险公司勘查员赶到现场并联系拖车公司，将车子拖移至乐清某4S店进行维修。10月30日，保险公司理赔人员告诉周女士，该车修理费可能贵如新车全款。目前，汽车爆胎原因还在调查中，周女士正在与保险公司协商车辆报损理赔事宜。

## 公益广告



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 城市需改造 惠民必安居